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Introducció 

Quins treballadors del mar es veuen afectats pel sistema de cotització per 
rendiments? 

Quin és l’objectiu del sistema de cotització per rendiments? 

Com es determina la base de cotització a la Seguretat Social? 

Quina base de cotització s’aplica als treballadors autònoms en situació d’alta 
a 31 de desembre de 2022 que no escullin, durant l’any 2023, una base de 
cotització provisional? 

Quina base de cotització podrà escollir el treballador autònom si preveu que 
els seus ingressos seran inferiors a aquells que determinen la base mínima del 
tram 1 de la taula general? 

És possible continuar cotitzant per una base superior a la que correspondria en 
funció dels rendiments? 

Quin tipus de cotització s’aplica a la base de cotització? 

Quan cal presentar la informació sobre els rendiments econòmics nets 
previstos? 

Com puc presentar la informació dels rendiments econòmics nets previstos? 

Les bases de cotització escollides tenen caràcter definitiu? 

Com es pot canviar de base de cotització? 

En què consisteix la regularització? 

Com es produeix la regularització de bases de cotització? 

Què passa amb les modificacions posteriors dels rendiments per part de les 
Administracions Tributàries? 

En quins casos no es regularitzen les bases de cotització? 

Normativa 



INTRODUCCIÓ 

El sistema de cotització que és 
aplicable als treballadors autònoms del 
grup primer de cotització del Règim 
Especial del Mar, en virtut del qual es 
permet al treballador escollir la seva 
base de cotització amb independència 
dels rendiments que pugui obtenir 
de l’activitat desenvolupada per 
compte propi, ha fet que la majoria 
optin actualment per la base mínima 
de cotització que té establerta amb 
independència de quins siguin els 
rendiments reals que obtenen de la 
seva activitat. 

Tenint en compte que la base de 
cotització escollida pel treballador 
autònom del grup primer de cotització 
determina l’import de les prestacions 
del sistema que percebrà, el resultat és 
que la mitjana d’aquests treballadors 
rep prestacions més baixes que, per 
exemple, la mitjana dels treballadors 
per compte aliè, que cotitzen en funció 
de les seves retribucions reals. 

Amb aquesta fnalitat, la sostenibilitat 
fnancera del sistema de pensions exigia 
que, de manera gradual i acomodant-
se a la gran varietat de situacions del 
col·lectiu dels treballadors per compte 
propi, s’impulsessin, en el marc del 
diàleg social, mesures per aproximar 
les bases de cotització dels treballadors 
per compte propi o autònoms als seus 
ingressos reals. 

En resposta a aquesta necessitat, es 
va aprovar el Reial Decret llei 13/2022, 
de 26 de juliol, pel qual s’estableix 
un nou sistema de cotització per 
als treballadors per compte propi o 
autònoms i es millora la protecció per 
cessament d’activitat. Amb aquest 
nou sistema de cotització, que té en 
compte els rendiments nets reals, 
s’avança en la millora de l’import de les 
futures prestacions dels treballadors 
autònoms del grup primer de cotització 
del Règim Especial del Mar. 



 

  

 

QUINS TREBALLADORS DEL MAR 
ES VEUEN AFECTATS PEL SISTEMA 
DE COTITZACIÓ PER RENDIMENTS? 

El nou sistema de cotització per 
rendiments s’aplica exclusivament a 
les persones treballadores per compte 
propi del grup primer de cotització del 
Règim Especial del Mar. 

Aquesta reforma no és aplicable a les 
persones treballadores per compte 
propi dels grups segon i tercer de 
cotització del Règim Especial del 
Mar, els quals continuaran cotitzant 
per les bases fxes de cotització 
determinades anualment per Ordre del 
Ministeri d’Inclusió, Seguretat Social i 
Migracions. 

QUIN ÉS L’OBJECTIU 
DEL SISTEMA DE COTITZACIÓ PER RENDIMENTS? 

L’establiment d’un sistema de 
cotització en base als rendiments nets 
anuals dels treballadors per compte 
propi del grup primer de cotització del 
Règim Especial del Mar que pretén 
millorar l’import de les seves futures 
prestacions. 

Implantació: 

• Inici l’1 de gener de 2023. 

• Transitorietat durant 9 anys 
(revisions cada 3 anys: 2023-2025, 
2026-2028, 2029-2031). 

• Plena aplicació a partir de 2032. 



 

 

COM ES DETERMINA LA BASE 
DE COTITZACIÓ A LA SEGURETAT SOCIAL? 

Les bases de cotització s’establiran 
anualment a la Llei de Pressupostos 
Generals de l’Estat. Els treballadors 
per compte propi del grup primer de 
cotització del Règim Especial del Mar, 
que estiguessin donats d’alta abans de 
l’1 de gener de 2023, tindran fns al 31 
d’octubre de 2023 per comunicar la 
declaració dels rendiments econòmics. 

• S’haurà d’escollir una base en funció 
de la previsió de la mitjana mensual 
dels imports dels rendiments nets 
obtinguts durant cada any natural, 
dins dels límits de la base mínima 
i la base màxima del tram que 
correspongui. 

• Si la previsió d’ingressos varia, en 
relació amb el tram d’ingressos que 
es va tenir en compte per escollir la 
base, s’haurà de canviar la base de 
cotització. 

Per als anys 2023, 2024 i 2025 
s’estableixen 15 trams de rendiments, 
amb les seves corresponents bases de 
cotització mínima i màxima. 



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

2023 2024 2025 
RENDIMENTS NETS 

TAULA 
REDUÏDA 

TAULA 
GENERAL 

TRAM 1 

TRAM 2 

TRAM 3 

TRAM 1 

TRAM 2

 TRAM 3 

TRAM 4 

TRAM 5 

TRAM 6 

TRAM 7 

TRAM 8 

TRAM 9 

TRAM 10 

TRAM 11 

TRAM 12 

<= 670 

> 670 i <= 900 

> 900 i <= 1.166,70 

> 1.166,70 i <= 1.300 

> 1.300 i <= 1.500 

> 1.500 i <= 1.700 

> 1.700 i <= 1.850 

> 1.850 i <= 2.030 

> 2.030 i <= 2.330 

> 2.330 i <= 2.760 

> 2.760 i <= 3.190 

> 3.190 i < =3.620 

> 3.620 i <= 4.050 

> 4.050 i <= 6.000 

> 6.000 

MÍNIMA 

751,63 

849,67 

898,69 

950,98 

960,78 

960,78 

1.013,07 

1.029,41 

1.045,75 

1.078,43 

1.143,79 

1.209,15 

1.274,51 

1.372,55 

1.633,99 

MÀXIMA 

849,66 

900 

1.166,70 

1.300 

1.500 

1.700 

1.850 

2.030 

2.330 

2.760 

3.190 

3.620 

4.050 

4.495,50 

4.495,50 

MÍNIMA 

735,29 

816,99 

872,55 

950,98 

960,78 

960,78 

1.045,75 

1.062,09 

1.078,43 

1.111,11 

1.176,47 

1.242,83 

1.307,19 

1.454,25 

1.732,03 

MÀXIMA MÍNIMA MÀXIMA 

816,98 653,59 718,94 

900 718,95 900 

1.166,70 849,67 1.166,70 

1.300 950,98 1.300 

1.500 960,78 1.500

1.700 960,78 1.700 

1.850 1.143,79 1.850 

2.030 1.209,15 2.030 

2.330 1.274,51 2.330 

2.760 1.356,21 2.760 

3.190 1.437,91 3.190 

3.620 1.519,61 3.620 

4.050 1.601,31 4.050 

4.495,50 1.732,03 4.495,50 

4.495,50 1.928,10 4.495,50 



QUINA BASE DE COTITZACIÓ S’APLICA 
ALS TREBALLADORS AUTÒNOMS EN SITUACIÓ 
D’ALTA A 31 DE DESEMBRE DE 2022 
QUE NO ESCULLIN, DURANT L’ANY 2023, 
UNA BASE DE COTITZACIÓ PROVISIONAL? 

Mentre el treballador autònom Aquesta base de cotització tindrà 
no esculli una base de cotització el caràcter de base de cotització 
provisional, cotitzarà durant l’any 2023 provisional als efectes del procediment 
sobre la base que li correspondria el de regularització de quotes. 
gener d’aquest any d’acord amb la 
base de cotització de desembre de 
2022 o, si escau, la base de cotització 
resultant de l’aplicació a la dels canvis 
sol·licitats abans del 31 de desembre 
del 2022. 



QUINA BASE DE COTITZACIÓ PODRÀ ESCOLLIR 
EL TREBALLADOR AUTÒNOM SI PREVEU 
QUE ELS SEUS INGRESSOS SERAN INFERIORS A 
AQUELLS QUE DETERMINEN LA BASE MÍNIMA 
DEL TRAM 1 DE LA TAULA GENERAL? 

Podrà escollir una base de cotització 
inferior a la base mínima del tram 
1 de la taula general dins de la taula 
reduïda de bases que es determinarà 
anualment a aquest efecte a la Llei de 
Pressupostos Generals de l’Estat. 

Aquestes bases tindran caràcter 
provisional fns que no es produeixi 
la regularització en funció dels 
rendiments nets reals obtinguts, de 
mitjana mensual, un cop hagin estat 
comunicats per les Administracions 
Tributàries l’exercici següent. 

ÉS POSSIBLE CONTINUAR COTITZANT 
PER UNA BASE SUPERIOR A LA QUE CORRESPONDRIA 
EN FUNCIÓ DELS RENDIMENTS? 

Sí, sempre que a 31 de desembre de 
2022 cotitzés per una base de cotització 
superior a la que li correspondria pels 
seus rendiments, podrà mantenir 
aquesta base de cotització, o una 

inferior a aquesta, encara que els 
seus rendiments determinin l’aplicació 
d’una base de cotització inferior a 
qualsevol d’elles. 



QUIN TIPUS DE COTITZACIÓ 
S’APLICA A LA BASE DE COTITZACIÓ? 

Amb caràcter general, a la base de cotització, s’aplicaran els tipus de cotització 
aprovats anualment a la Llei de Pressupostos Generals de l’Estat. Per a l’any 2023 
els tipus de cotització són els següents: 

CONTINGÈNCIA TIPUS COTITZACIÓ 

Contingències comunes 28,30% 

Formació professional 0,10% 

Cessament d’activitat 0,90% 

Contingències professionals – sense dret a COE 1,30% 

Contingències professionals – amb dret a COE 7,15% 



QUAN CAL PRESENTAR 
LA INFORMACIÓ SOBRE ELS RENDIMENTS 
ECONÒMICS NETS PREVISTOS? 

A partir de l’1 de gener de 2023, En el cas que l’autònom ja estigués 
els treballadors autònoms tindran donat d’alta, els rendiments previstos 
l’obligació de declarar els seus s’hauran de declarar abans del 31 
rendiments quan s’estimi que la d’octubre de 2023, independentment 
mitjana de les bases de cotització per que suposi o no un canvi de base. 
la qual s’ha cotitzat des de gener de 
2023 no està inclosa entre la mínima 
i la màxima assignades al tram de 
rendiments que es prevegin obtenir en 
l’exercici esmentat. 

Als treballadors autònoms que es 
donin d’alta a partir d’aquesta data, 
se’ls sol·licitarà aquesta informació en 
el procés d’alta. 



  

COM PUC PRESENTAR 
LA INFORMACIÓ DELS RENDIMENTS 
ECONÒMICS NETS PREVISTOS? 

Omplint la “Declaració d’ingressos nets previstos treballadors autònoms (REM)” 
disponible a la web de la Seguretat Social. Un cop omplert, podrà presentar-lo 
per dues vies: 

1 Telemàticament a través de la Seu 
Electrònica de la Seguretat Social 
utilitzant el servei “Presentació 
d’altres escrits, sol·licituds i 
comunicacions (Institut Social 
de la Marina)”, ubicat a l’apartat 
Ciutadans/Règim Especial del Mar. 

2 Presencialment a una adreça local 
o provincial de l’Institut Social de la 
Marina. 

LES BASES DE COTITZACIÓ ESCOLLIDES 
TENEN CARÀCTER DEFINITIU? 

No, seran provisionals fns que, a partir la Tresoreria General de la Seguretat 
de l’any següent, les Administracions Social i aquesta realitzi el procés de 
Tributàries comuniquin telemàticament regularització de quotes. 
els rendiments anuals nets efectius a 



COM ES POT CANVIAR 
DE BASE DE COTITZACIÓ? 

Es pot sol·licitar el canvi de base fns a 6 cops l’any, presentant una declaració 
de la mitjana mensual de rendiments nets. Els efectes dependran de les dates en 
què es sol·licitin: 

SOL·LICITUD EFECTES 

gener i febrer MARÇ 

març i abril MAIG 

maig i juny JULIOL 

juliol i agost SETEMBRE 

setembre i octubre NOVEMBRE 

novembre i desembre GENER ANY SEGÜENT 

Les bases de cotització mensuals escollides dins de cada any tindran caràcter 
provisional fns a la seva regularització. 



EN QUÈ CONSISTEIX LA REGULARITZACIÓ? 

Es tracta d’un procés mitjançant el qual mensuals de les bases provisionals de 
es determinen les bases de cotització l’any anterior. 
defnitives ajustant les cotitzacions 

COM ES PRODUEIX 
LA REGULARITZACIÓ DE BASES DE COTITZACIÓ? 

La regularització es durà a terme en 
funció dels rendiments anuals un cop 
obtinguts i comunicats telemàticament 
per les Administracions Tributàries a 
partir de l’any següent. El rendiment 
computable es calcularà d’acord 
amb el que estableix la normativa 
de l’Impost sobre la Renda de les 
Persones Físiques per al càlcul del 
rendiment net anual. 

Un cop fxat l’import dels rendiments, 
es distribuirà proporcionalment 
en el període a regularitzar i es 
determinaran les bases de cotització 
mensuals defnitives i es regularitzarà 
la cotització provisional mensual 
efectuada per cada treballador per 
compte propi o autònom l’any anterior, 
sempre que la seva base de cotització 
defnitiva no estigui inclosa entre la 
base de cotització mínima i màxima 
corresponent al tram en què s’inclouen 
els seus rendiments. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

• Si la cotització provisional 
efectuada fos inferior a la quota 
corresponent a la base mínima de 
cotització del tram en què estan 
inclosos els seus rendiments: 

- El treballador haurà d’ingressar 
les diferències. 

- Termini: fns a l’últim dia del mes 
següent a la notifcació, sense 
aplicació de recàrrec ni interès de 
demora. 

• Si la cotització provisional 
efectuada fos superior a la quota 
corresponent a la base màxima del 
tram en què estan inclosos els seus 
rendiments: 

- La Tresoreria General de la 
Seguretat Social retornarà 
d’ofci l’excés, sense abonament 
d’interessos de demora. 

- Termini: abans del 30 d’abril de 
l’exercici següent a aquell en què 
les Administracions Tributàries 
hagin comunicat els rendiments 
computables a la Tresoreria 
General de la Seguretat Social. 

Un cop determinada la base de 
cotització defnitiva, els deutes 
generats per les quotes no ingressades 
en període voluntari calculats 
d’acord amb les bases de cotització 
provisionals no seran objecte de cap 
devolució o modifcació. 

• Si la base de cotització defnitiva 
fos superior a l’import de la base 
de cotització provisional per la 
qual es va generar deute: 

- La Tresoreria General de la 
Seguretat Social reclamarà el 
deute. 

- El treballador haurà d’ingressar 
les diferències, sense aplicació de 
recàrrec ni interès de demora. 

• Si la base de cotització defnitiva 
fos inferior a l’import de la base de 
cotització provisional per la qual es 
va generar deute: 

- No seran objecte de devolució 
o modifcació, no es rectifca 
l’import del deute. 



 

 

 

 

QUÈ PASSA AMB LES MODIFICACIONS 
POSTERIORS DELS RENDIMENTS PER PART 
DE LES ADMINISTRACIONS TRIBUTÀRIES? 

• Si la modifcació determina que els 
rendiments són inferiors: 

- El treballador podrà sol·licitar la 
devolució del que s’ha ingressat 
indegudament. 

• Si la modifcació determina que els 
rendiments són superiors: 

- L’Organisme Estatal Inspecció de 
Treball i Seguretat Social establirà 
la regularització corresponent 
i determinarà els imports a 
ingressar. 

A aquest efecte, les Administracions 
Tributàries comunicaran aquestes 
modifcacions tant a la Tresoreria 
General de la Seguretat Social com 
a l’Organisme Estatal Inspecció de 
Treball i Seguretat Social, mitjançant 
mitjans telemàtics. 



 

 

 

 

 

 

 

EN QUINS CASOS 
NO ES REGULARITZEN LES BASES 
DE COTITZACIÓ? 

Tindran consideració de bases 
DEFINITIVES, les bases aplicades en 
els casos següents: 

• Altes d’ofci i altes fora de termini. 

• Bases de cotització que s’han tingut 
en compte per al càlcul de la base 
reguladora de prestacions de la 
Seguretat Social. 

• Els períodes en situació d’Incapacitat 
Temporal. 

• Els períodes en situació de risc 
durant l’embaràs i durant la lactància 
natural. 

• Els períodes de descans per 
naixement i cura del menor. 

• Els períodes en què s’exerceixi el 
dret a la cura del lactant. 

• Els períodes de cessament d’activitat 
o per a la sostenibilitat de l’activitat 
dels treballadors per compte propi 
o autònoms en la seva modalitat 
cíclica o sectorial, en els casos en 
què hagin de romandre donats d’alta 
com a autònoms. 



 

 

 

 

 

  
 

NORMATIVA 

• Reial Decret Legislatiu 8/2015, de 30 d’octubre, pel qual s’aprova el Text Refós 
de la Llei General de la Seguretat Social. 

• Llei 47/2015, de 21 d’octubre, reguladora de la protecció social dels treballadors 
del sector marítim-pesquer. 

• Real Decret llei 13/2022, de 26 de juliol, pel qual s’estableix un nou sistema 
de cotització per als treballadors per compte propi o autònoms i es millora la 
protecció per cessament d’activitat. 

• Llei 20/2007, d’11 de juliol, de l’Estatut del treball autònom. 

• Llei 31/2022, de 23 de desembre, de Pressupostos Generals de l’Estat per a 
l’any 2023. 

• Ordre PCM/74/2023, de 30 de gener, per la qual es desenvolupen les normes 
legals de cotització a la Seguretat Social, desocupació, protecció per cessament 
d’activitat, Fons de Garantia Salarial i formació professional per a l’exercici 2023. 



     
 

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     

     
   

      

     

     
   

     
 

     

     

     
 

     

     

     

     

     

     

DIRECCIÓ Adreça C.P. Població Telèfon Correu electrònic 
PROVINCIAL 

ALACANT C/ Faro de Santa Pola, 2 03001 Alacant 96 512 65 23 alicante.dirprov.ism@seg-social.es 

ALMERIA C/ Puerto Pesquero, s/n 04002 Almeria 95 062 02 11 almeria.dirprov.ism@seg-social.es 

ILLES BALEARS C/ Moll Vell, 15 07012 Palma de Mallorca 97 172 56 06 illesbalears.dirprov.ism@seg-social.es 

BARCELONA C/ Albareda, 1 - 13 08004 Barcelona 93 443 96 00 barcelona.dirprov.ism@seg-social.es 

BIZKAIA C/ Virgen de Begoña, 32 48006 Bilbao 94 473 90 00 bizkaia.dirprov1.ism@seg-social.es 

CADIS Av. de Vigo, s/n 11006 Cadis 95 625 17 03 cadiz.dirprov.ism@seg-social.es 

CANTÀBRIA Av. de Sotileza, 8 39009 Santander 94 221 46 00 santander.dirprov.ism@seg-social.es 

CARTAGENA C/ Muelle Alfonso XII, s/n 30202 Cartagena 96 850 20 50 cartagena.dirprov.ism@seg-social.es 

CASTELLÓ Pl. Miquel Peris i Segarra, s/n 12100 Castelló de la Plana 96 428 30 72 castellon.dirprov.ism@seg-social.es 

CEUTA C/ Muelle Cañonero Dato, 20 51001 Ceuta 95 650 02 40 ceuta.dirprov.ism@seg-social.es 

GIJÓN C/ Celestino Junquera, 19 33201 Gijón 98 532 72 00 gijon.dirprov.ism@seg-social.es 

GIPÚZKOA C/ Hermanos Otamendi, 13 20014 Donostia 
San Sebastián 

94 348 32 00 gipuzkoa.dirprov.ism@seg-social.es 

HUELVA Av. Hispanoamérica, 9 21001 Huelva 95 925 74 11 huelva.dirprov.ism@seg-social.es 

A CORUÑA C/ Ramón y Cajal, 2 15006 A Coruña 88 190 98 00 acoruna.dirprov.ism@seg-social.es 

LAS PALMAS C/ León y Castillo, 322 35007 Las Palmas 
de Gran Canaria 

92 849 46 45 laspalmas.dirprov.ism@seg-social.es 

LUGO C/ Rda. Músico 
Xosé Castiñeiras, 10 – baixos 

27002 Lugo 98 222 50 10 lugo.dirprov.ism@seg-social.es 

MADRID C/ Churruca, 2 28004 Madrid 91 591 99 00 madrid.dirprov.ism@seg-social.es 

MÀLAGA C/ Pasillo del Matadero, 4 29002 Màlaga 95 195 57 45 malaga.dirprov.ism@seg-social.es 

MELILLA Av. de la Marina 
Española, 7 

52001 Melilla 95 176 43 00 melilla.dirprov.ism@seg-social.es 

TENERIFE Av. de Anaga, s/n 38001 Sta. Cruz de Tenerife 92 259 89 00 tenerife.dirprov.ism@seg-social.es 

SEVILLA C/ Fernando IV, 1 41011 Sevilla 95 428 60 28 sevilla.dirprov.ism@seg-social.es 

TARRAGONA C/ Francesc Bastos, 19 43005 Tarragona 97 719 10 00 tarragona.dirprov.ism@seg-social.es 

VALÈNCIA Av. del Port, 300 46024 València 96 335 99 00 valencia.dirprov.ism@seg-social.es 

VIGO Av. Orillamar, 51 36202 Vigo 98 621 61 00 vigo.dirprov.ism@seg-social.es 

VILAGARCIA Av. de la Marina, 23 36600 Vilagarcia d’Arousa 98 656 83 00 vilagarcia.dirprov.ism@seg-social.es 
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MÉS INFORMACIÓ 
Pàgina web Seu Electrònica Descarrega l’aplicació ISM en tu bolsillo 

MINISTERI D’INCLUSIÓ, 
SEGURETAT SOCIAL I MIGRACIONS 

Publicació inclosa en el programa editorial del Ministeri d’Inclusió, 
Seguretat Social i Migracions (Reial Decret 2/2020, de 12 de gener) 

En aquesta publicació s’ha utilitzat paper ecològic d’acord 
amb els criteris mediambientals de la contractació pública. 

https://cpage.mpr.gob.es 

https://cpage.mpr.gob.es

